



## 习近平离京赴莫斯科对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典

新华社北京5月7日电 5月7日下午，国家主席习近平乘专机离开北京，应俄罗斯

总统普京邀请，赴莫斯科对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利

80周年庆典。陪同习近平出访的有：中共中央政治局常委、中央

办公厅主任蔡奇，中共中央政治局委员、外交部部长王毅等。

## 习近平《在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话》单行本出版

新华社北京5月7日电 中共中央总书记、国家主席、

中央军委主席习近平《在庆祝中华全国总工会成立100周年

暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上上的讲话》单行本，

已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

# 习近平抵达莫斯科对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典

新华社莫斯科5月7日电 当地时间5月7日晚，国家主席习近平乘专机抵达莫斯科，应俄罗斯总统普京邀请，对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

习近平乘坐的专机进入俄罗斯领空后，俄罗斯空军战机升空护航。

习近平抵达莫斯科伏龙科沃专机机场时，俄罗斯副总理吉利科娃等政府高级官员热情

迎接。

俄方在机场举行隆重迎接仪式。军乐团奏中俄两国国歌。习近平检阅仪仗队并观看分列式。

习近平发表书面讲话，代表中国政府和中国人民，向俄罗斯政府和俄罗斯人民致以诚挚问候和美好祝愿。

习近平指出，中国和俄罗斯是搬不走的好邻居，患难与共的真朋友，相互成就的好伙

伴。双方已经成功探索出一条相邻大国的正确相处之道，打造了新时代中俄战略协作精神。独立自主、成熟坚韧的中俄关系不仅给两国人民带来巨大福祉，也为维护全球战略稳定、推进平等有序的世界多极化作出重要贡献。今年是世界反法西斯战争胜利80周年和联合国成立80周年。中俄作为世界主要大国和联合国安理会常任理事国，将携手捍卫二

战胜利成果，坚决反对霸权主义和强权政治，践行真正的多边主义，推动构建更加公正合理的全球治理体系。我期待同普京总统就双边关系、务实合作以及共同关心的国际和地区问题深入沟通，为推动中俄新时代全面战略协作伙伴关系发展注入强劲动力；期待同多国领导人和俄罗斯人民一道，深切缅怀为世界反法西斯战争胜利英勇献身的先烈，共同发出

维护国际公平正义的时代强音。

蔡奇、王毅等陪同人员同机抵达。

中国驻俄罗斯大使张汉晖也到机场迎接。

习近平乘车从机场赴下榻饭店途中，当地民众以及中资企业和留学生代表聚集在道路两旁，手持“热烈欢迎习近平主席访问俄罗斯”等红色横幅，挥舞中俄两国国旗，热烈欢迎习近平到访。

新华社莫斯科5月7日电 5月7日，在赴莫斯科对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典之际，国家主席习近平在《俄罗斯报》发表题为《以史为鉴 共创未来》的署名文章。文章全文如下：

### 以史为鉴 共创未来

中华人民共和国主席 习近平

今年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是联合国成立80周年。在这“梨花开遍了天涯”的季节，我即将对俄罗斯进行国事访问，并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典，同英雄的俄罗斯人民一道重温历史、缅怀先烈。

10年前的这个时候，我赴俄罗斯出席卫国战争胜利70周年庆典，专门会见了18位俄罗斯老战士代表，他们曾在苏联伟大卫国战争和中国人民抗日战争战场上浴血奋战。老战士们铮铮铁骨和坚毅神情我至今难忘。在过去几年里，加列耶夫大将、舒德洛少将等老战士先后离世，我深切缅怀他们。从将军到列兵，所有为世界反法西斯战争胜利建立卓越功勋的老战士，我们都永远不会忘记！英雄不朽，正气长存！

在世界反法西斯战争中，中俄两国人民并肩作战、相互支援。在中国人民抗日战争的艰难时刻，苏联援华航空队在南京、武汉、重庆等地“鹰击长空”、阻击日寇，许多飞行员献出宝贵生命。在苏联伟大卫国战争最危急关头，“东方佐尔格”——中国共产党的优秀地下工作者阎宝航，向苏方提供第一手情报。烽火岁月，苏联向中国提供大批武器装备，中国也向苏联输送急需战略物资，两国携手在大漠戈壁开辟出一条国际“生命线”，为支援彼此反法西斯战争发挥了重要作用。两国人民用鲜血和生命凝结的深厚情谊，如黄河之水奔腾不息，似伏尔加河宽广深沉，成为中俄世代友好的不竭源泉。

80年前，包括中国、苏联在内的全世界正义力量同仇敌忾、英勇战斗，并肩打败了不可一世的法西斯势力。80年后的今天，单边主义、霸权霸道霸凌行径危害深重，人类又一次站在了团结还是分裂、对话还是对抗、共赢还是零和的十字路口。伟大的俄罗斯作家列夫·托尔斯泰在《战争与和平》中写道：“历史是国家和人类的传记。”历史的记忆和真相不会随着岁月流逝而褪色，带给我们的启迪永远映照现实、昭示未来。我们要以史为鉴，从第二次世界大战的深刻教训和反法西斯战争的伟大胜利中汲取智慧和力量，坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治，共同创造人类更加美好的未来。（下转二版）

## 习近平在俄罗斯媒体发表署名文章

## 张壮召开工作座谈会督导柳南区二季度稳增长工作 加压奋进再提速 奋力冲刺“双过半”

日报消息（全媒体记者谢耘）4月29日，市长张壮率队到柳南区主持召开工作座谈会，督导柳南区二季度稳增长工作，强调要深入贯彻落实二季度全区经济发展调度会精神，按照柳州市二季度经济工作部署要求，在一季度实现“开门红”的良好基础上加压奋进再提速，坚决打好稳增长这场硬仗，奋力冲刺“双过半”。

会上，张壮认真听取柳南区一季度经济运行及相关指标完成情况，对存在的短板弱项进行逐项剖析，厘清了二季度的重点突破方向。张壮指出，一季度柳南区经济稳增长势头良好，GDP增速高于预期目标，为全市超预期完成任务作出了贡献。但一些数据距离预期目标仍有差距，存在较大提升空间，要认真研判发展形势，坚定信心、乘势而上，切实以更大力度、更实举措、更硬作风抓实抓细各项经济工

作，在全市发展大局中勇挑重担，为奋力完成“双过半”多作贡献。

张壮强调，奋战二季度，就是抢抓“黄金期”，要推动一产破局提升，加快柳州螺蛳粉原材料基地建设，稳定蔬菜产量，进一步延伸农业产业链。要推动工业稳中求升，及时帮助解决用工、用电等各类要素问题，稳住重点企业增长势头；支持区属企业释放产能、做大做强，推动其多作贡

献；严格落实“七个一批”机制，全力做好招商引资、项目建设等工作，确保更多重大项目落地建成投产，推动工业投资快速增长；深入开展实体经济调研服务，落实“一企一策”，做好困难企业帮扶。要推动建筑业止跌回升，重点推进城中村改造、地下管网改造工程等项目，努力形成更多实物工作量。要推动三产破冰上升，开展系列文旅活动，拉动住宿餐饮业增长，用好一系

列促消费政策扩大内需，努力培育新的消费增长点；对营利性服务业等弱项指标“解剖麻雀”，努力实现服务业空白行业破零，引进和培育一批带动力强的增量企业，推动营利性服务业实现快速增长。要践行实干争先的作风，动起来、统起来、严起来、比起来，扛起经济大区的责任担当，全力保障“双过半”目标顺利实现。

市政府秘书长刘伯臣等参加座谈会。

## 张壮召开工作座谈会督导鱼峰区柳东新区二季度稳增长工作

## 紧盯新问题拿出新对策 齐心协力交好年中答卷

日报消息（全媒体记者谢耘）4月29日上午，市长张壮率队到鱼峰区柳东新区主持召开工作座谈会，督导鱼峰区、柳东新区二季度稳增长工作，强调要深入贯彻落实2025年二季度全区经济发展调度会精神，认真落实市委、市政府经济工作部署安排，紧盯二季度问题、拿出新对策，抢抓二季度发展承上启下的关键时期，锚定目标、加力攻坚，全力跑出加速度，奋力实现上半年

“双过半”目标。

会上，张壮认真听取了鱼峰区、柳东新区一季度经济运行及相关指标完成情况、存在的短板弱项，招商引资、项目建设“七个一批”工作落实、需要解决的问题，上半年预期目标和二季度实干措施等情况汇报，要求“两区”强强联合、优势互补、融为一体、打造旗舰，实现新发展、新跨越。要紧盯目标强信心，进一步增强做好经济工作的责任感，对标

找差距，摸清情况找措施，补短板强弱项，抓紧抓实二季度经济工作，全力以赴争取最好成绩。

张壮强调，要紧扣重点攻坚，千方百计夯实经济底盘，推动一产破局提升，不断壮大设施农业，积极争取林业砍伐指标，深化一二三产业融合发展。要推动工业稳中求升，加强重点企业服务，“一企一策”精准帮扶减停产企业；持续强化招商引资，严格

落实项目建设“七个一批”机制，促进签约项目尽快开工，开工项目尽快建成投产，进一步培育好新的增长点；加强规下样本企业服务，确保应统尽统。要推动建筑业止跌回升，加快过境外高速公路等投资额大的项目提速建设，开展好城中村配套基础设施大规模施工，形成更多在地建筑业产值和建筑安装工程投资。要推动三产破冰上升，支持新入库企业拓展业务，推动龙头企业产

销分离；用好大型场馆、场地打造会展经济、演唱会经济，拉动住宿餐饮业增长。要压实主体责任、增强工作本领、改进工作作风，推动优势指标实现攀高、落后指标奋起直追、缺口指标全力补齐，齐心协力交好年中答卷，为全市实现上半年“双过半”目标作出更大贡献。

市政府党组成员石小松、市政府秘书长刘伯臣等参加座谈会。

## 市领导会见柳州市2025年全国劳动模范和先进工作者 弘扬劳模精神 凝聚奋进力量

日报消息（全媒体记者李汶霖）4月29日，市领导会见我市在京受表彰的2025年全国劳动模范和先进工作者一行，向他们表示热烈祝贺，并致以崇高敬意。

市委副书记、政法委书记杨斌；市人大常委会副主任、党组副书记，市总工会主席张建国参加会见。

杨斌与2025年全国劳动模范周磊、吕俊成、庞洪文、杨宁，2025年全国先进工作者焦延雄座谈交流，向大家表示祝贺并致以节日问候。杨斌表示，5位受表彰的全国劳模、全国先进工作者荣誉高、

贡献大、示范强，希望大家不忘初心使命，立足本职岗位，建功新时代，为加快推进新型工业化、发展新质生产力、建设制造强市作出新的更大贡献。杨斌要求，各级工会组织要发挥职能作用，广泛开展学习，引导全市干部职工崇尚先进和崇尚劳模，见贤思齐，推动我市各行各业涌现更多劳动模范和先进工作者。

各全国劳模和全国先进工作者表示，将把荣誉作为动力，更加严格要求自己，继续发扬劳模精神、工匠精神，努力在本职岗位上创造更大业绩。

## 中马铁路人才培养计划启动

## 柳铁职院助力马来西亚培养铁路人才

日报消息（全媒体记者朱柳融、通讯员卢雨松）5月6日，马来西亚东海岸铁路运营与维护阶段招聘暨“中马铁路人才培养计划”柳州铁道职业技术学院职业教育启动仪式在马来西亚吉隆坡举行，67名马来西亚学生将以中国—马来西亚铁路现代工匠学院学生的身份，前往柳州铁道职业技术

学院（以下简称“柳铁职院”）学习铁路技术。

中马高质量共建“一带一路”旗舰项目——马来西亚东海岸铁路项目（以下简称“马东铁”）将于2027年通车，在运营与维护阶段急需大量铁路人才。

中国交建马东铁项目部总经理邓波表示，马东铁项目施

工难度大，运营维护期长，建成后预计需要1800名铁路运营维护人员。目前，马来西亚本土铁路人才储备较少，急需着手开展相关人才培养工作。

柳铁职院拥有完善的铁路实训条件和丰富的国际学生培养经验，相信通过深入的校企合作，能为马来西亚本土化铁路人才培养贡献力量。”

柳铁职院作为马东铁教育合作伙伴，以及本次培训计划的核心理论基地，承担了马东铁运营维护人才培养的重要任务。

柳铁职院党委书记王汉强介绍，学校今年将接受吉隆坡大学、彭亨教育基金会大学、彭亨技能中心等院校、机构分批次送培210名马来西亚学生到校学习铁路技术。首批67名

马来西亚学生将于5月19日抵达柳铁职院，学习铁道交通运营管理、动车组检修技术及铁道信号自动控制等相关专业。

据悉，前往柳铁职院学习的马来西亚学生在顺利完成学业，并取得毕业证书和中国—马来西亚铁路现代工匠学院铁路技能等级证书后，便可获得到马东铁工作的机会。

## 我市一季度新登记经营主体实现“开门红”

同比增长3.77%，增速高于广西平均水平5.09个百分点

日报消息（全媒体记者李书厚、通讯员杨七梅）近日，记者从市市场监督管理局获悉，今年一季度全市经营主体发展开局良好，新登记经营主体实现“开门红”，展现出良好的营商环境和市场活力。

据了解，今年以来，市市

场监督管理局深化改革创新，推出一系列便利利企政策，为经营主体提供全生命周期服务，持续激发经营主体活力。一季度全市新登记各类经营主体11147户，同比增长3.77%，增速高于广西平均水平5.09个百分点。其中新登记

个体工商户8191户，同比增长10.51%，增速高于广西平均水平14.28个百分点。

截至3月31日，全市实有经营主体总量达37.18万户，呈现出三大发展特征。一是第二产业总量快速增长，电力、热力、燃气及水生产和供应业

表现尤为突出，这些行业实有数和新登记数均实现同比增长，且增长率均超过16%。二是第三产业中的信息软件业、

（下转二版）

文娱产业发展前景向好，两个行业实有经营主体总量同比增长15.64%、15.46%；

（下转二版）

## 促进民营经济高质量发展

## 徐步基同志逝世

柳州市政协原主席徐步基同志，因病医治无效，于2025年5月6日21时34分在柳州逝世，享年88岁。

徐步基，男，汉族，1938年4月出生，浙江平湖人，1961年9月参加工作，1980年12

月加入中国共产党。兹定于2025年5月9日上午10时，在柳州市柳南区柳太路20号柳州殡仪馆大厅举行遗体告别仪式。

政协柳州市委员会办公室  
2025年5月8日